

奋力实现“十五五”良好开局

——中国经济圆桌会共话贯彻落实中央经济工作会议精神

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。这是在“十四五”即将圆满收官、“十五五”即将开启的重要历史节点上党中央召开的一次十分重要的会议。

怎样看待今年和“十四五”时期我国经济社会发展取得的重大成就？会议释放出做好明年经济工作哪些重要信号？如何贯彻落实好会议决策部署，确保“十五五”开好局起好步？

新华社12月30日推出第二十七期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目，邀请国务院研究室社会司司长刘日红，中国财政科学研究院院长杨志勇，国家发展改革委宏观经济研究院研究员刘志成，中国民间商会副会长、依文集团董事长夏华，共话贯彻落实中央经济工作会议精神，奋力实现“十五五”良好开局。

形势下经济工作新的认识和体会。

“‘五个必须’是我们党对做好经济工作规律性认识的进一步深化，是习近平经济思想的最新成果，回答了当前经济工作面临的重大问题并进行了理论阐释，提供了科学的思维方法和方法论。”刘日红说。

就“必须做到既‘放得活’又‘管得好’”，刘日红表示，围绕经济体制改革中的关键核心问题，会议进一步阐释了如何让市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用。

对于“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”，刘日红认为，我国经济发展正在经历实物商品向服务经济转型，今后的投资必须更多聚焦于人，聚焦于人的感受、生活和能力提升，这种转换必然对民生福祉带来积极影响。

准确判断和把握形势，方能制定切合实际的目标任务、政策策略。

外部环境变化影响加深，国内供需弱矛盾突出，重点领域风险隐患较多……当前，我国经济发展仍然面临不少老问题、新挑战。

“从国际看，我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。从国内看，我国经济基础稳、优势多、韧性大、潜力大等长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变，中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势将更加彰显。”刘志成说，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争具备坚实基础和有利条件。

在各位嘉宾看来，当前中国经济发展面临的风险挑战，经过努力是可以化解的。“过去这些年我们发展遇到的问题并不少，正是在直面问题、解决问题中，中国经济航船才能乘风破浪、行稳致远。”杨志勇说。

把握总体要求和政策取向

巩固拓展稳中向好势头

这次会议指出，明年经济工作在政策取向上，要坚持稳中求进、提质增效。

“稳中求进”，既是工作总基调，也是做好经济工作的方法论。”刘志成表示，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，明年是实施“十五五”规划的第一年，我们既要力求平稳开局，又要积极进取，瞄准2035年基本实现社会主义现代化的目标乘势而上，为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展奠定坚实基础。

“提质增效”，既是对发展的系统性要求，也是对宏观政策实施的针对性要求。”刘志成认为，实现“提质增效”，既要做优增量，也要盘活存量，通过盘活存量带动增量，优化资源配置实现质量和效益提升；既要用好存量政策，又要谋划实施好增量政策，发挥存量政策和增量政策的集成效应，让各类政

策相向而行、协同发力。

深入实施提振消费专项行动，制定全国统一大市场建设条例，有序扩大服务领域自主开放，深入推进重点行业节能降碳改造……会议提出的一系列政策举措体现了坚持目标导向和问题导向相结合，明确了以高质量发展的确定性应对各种不确定性的鲜明信号。

夏华表示，会议部署的很多政策举措精准回应企业关切，坚定了企业进一步发展壮大的信心，“让我们吃下干事创业的‘定心丸’”。

“会议明确深入整治‘内卷式’竞争，切中了当前市场痛点。”夏华说，政策引导将推动市场从“价格战”转向良性的“价值竞争”，让企业从“卷价格”变为“卷品质”，从“卷价格”变为“卷创新”，真正为坚守长期主义的企业创造公平健康的发展环境。

既要政策给力，也要改革发力。越是面临复杂形势和不确定因素，越要坚持政策支持和改革创新并举。

“创新是我们这个时代的主旋律。加快发展新质生产力，培育壮大新动能，必须大力推动科技创新和产业创新深度融合。”杨志勇说。

企业是创新的主体，是推动创新创造的生力军。

“会议提出的相关政策组合拳为企业指明了通过数字化、智能化实现转型升级的明确路径，激励企业把科技创新作为核心驱动。”夏华说，企业打造的数智产业互联网平台，连接全球设计师与国内优质供应链，推动传统制造业向智型企业转变。

巩固拓展稳中向好势头的同时，也要持续防范化解重点领域风险。

刘日红认为，今年我国重点领域风险化解取得积极进展。从中央经济工作会议的部署来看，明年还要继续将防范化解重点领域风险作为重点工作。

凝心聚力克难奋进

确保“十五五”开好局起好步

着眼做好明年经济工作，这次会议明确坚持内需主导、坚持创新驱动、坚持改革攻坚、坚持对外开放、坚持协调发展、坚持“双碳”引领、坚持民生为大、坚持守牢底线等八项重点任务。

中国超大规模市场的广阔空间与深厚潜力，是抵御风险、稳健发展的“压舱石”。“坚持内需主导，建设强大国内市场”被列为八项重点任务之首。

“大国经济一个重要特征是内部可循环。我们必须把发展的战略基点放到扩大内需上。”刘日红说，明年将优化“两新”政策实施，制定实施城乡居民增收计划，激发居民消费的内生动力。通过加力完善支持性政策，有望进一步释放文旅、养老、育幼等服

务消费潜力。

他表示，在推动投资止跌回稳方面，随着优化地方政府专项债券用途管理、继续发挥新型政策性金融工具作用等举措的实施，政府投资会保持相当力度，有效激发民间投资。

“明年要扩大内需、提振消费，这让我们对深耕国潮文化、打造沉浸式消费新场景更有信心。”夏华表示，要通过创新消费场景等举措，让“文化价值”与“经济价值”在消费新浪潮中相互成就，更好满足消费者需求。

区域协调发展是中国式现代化的内在要求。中央经济工作会议要求，促进城乡融合和区域联动。

“促进城乡融合发展的重要一环是深入推进以人为本的新型城镇化，科学有序推进农业转移人口市民化。”刘志成说，从城镇化建设看，明年我国将统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴，推动县域经济高质量发展，进而提升产业支撑能力和公共服务水平。

经济大省是国家发展大局“顶梁柱”。刘志成表示，会议明确支持经济大省挑大梁，意味着明年将通过各方面政策激励保障，深入推要素市场化配置改革、大力推进高水平对外开放、加快推动传统产业转型升级、打造多元化消费场景等，进一步发挥经济大省优势。

就业是民生之本。中央经济工作会议提出，努力为人民群众办好事，部署实施稳岗扩岗提质行动，稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业等。

刘日红说，当前人工智能、新能源汽车等领域创造了很多新的就业机会，服务业发展也为就业提供了广阔空间。同时，大规模的技能培训的开展，灵活就业和新就业形态劳动者权益保障不断增强，都将更好促进高质量充分就业。

杨志勇表示，我国当前所面临的国际国内环境非常复杂，既有老问题，也有新挑战。只要我们能够直面问题、正视挑战，努力一个问题一个问题去解决，中国经济一定会行稳致远。

蓝图已经绘就，实干创造未来。

“形势越是复杂，越要加强党对经济工作的全面领导，形成统一意志和强大合力。”刘日红表示，党中央已经明确了明年经济工作的大政方针，接下来的关键就是抓落实，要树立和践行正确政绩观，把党中央重大决策部署落到实处，各地应立足自身资源禀赋，坚持因地制宜，更好发挥比较优势，以实实在在的发展成果交出高质量发展的新答卷。

嘉宾们表示，展望明年，锚定发展目标、坚定发展信心、凝聚发展合力，我们一定能够不断巩固拓展中国经济稳中向好势头，实现“十五五”良好开局，谱写中国式现代化建设新的篇章。

新华社北京12月30日电

2025年我国粮食收购量达8300亿斤

连续三年稳定在8000亿斤以上

新华社北京12月30日电

记者30日从全国粮食和物资储备工作会议上获悉，2025年全国各类企业累计收购粮食达到8300亿斤，连续三年稳定在8000亿斤以上。

政策性收储方面，针对粮食收购旺季部分主产区价格偏低的情况，及时在河南、安徽、江苏、山东、河北等5省启动了小麦最低收购价执行预案，在黑龙江、安徽、江苏、江西、河南、湖南等6省启动了稻谷最低收购价执行预案，全年收购最低收购价小麦和稻谷450亿斤左右，有效发挥了稳市场、稳预期作用。

市场化收购方面，着力加强粮食收购资金和仓容等要素保障，推动产销衔接和农企稳回升。

市场化收购方面，着力加强粮食收购资金和仓容等要素保障，推动产销衔接和农企稳回升。

我国印发《制造业中试标准体系建设指南(2025版)》

到2030年累计制修订标准100项以上

新华社北京12月30日电

工业和信息化部日前印发《制造业中试标准体系建设指南(2025版)》，提出到2027年累计制修订标准50项以上，到2030年累计制修订标准100项以上，建成涵盖基础通用、关键技术、行业应用等3个部分的一系列建设内容，如规

范制造业中试过程中的相关概念；规范制造业中试过程中使用的软硬件设备的具体要求，包括测量仪器、试验设备和关键软件等标准；面向机器人接口、元宇宙、人工智能和自身智能等领域，针对创新活跃、颠覆性技术牵引等特点，制定相关标准。

2024年我国儿童健康水平持续提升

新华社北京12月30日电

国家统计局12月30日发布的2024年《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》统计监测报告显示，我国儿童健康水平持续提升，学前教育优质普惠发展稳步推进。

报告指出，截至2024年末，全国共有妇幼保健机构3073家，儿童医院162家，妇幼保健机构人员58.6万人，儿科执业(助理)医师24.4万人，全国儿科床位55.5万张。2024年，全国新生儿死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率分别为2.5‰、4.0‰和5.6‰，分别比2023年下降0.3个、0.5个和0.6个千分点。2024年，婴幼儿配方乳粉食品安全抽检合

格率为99.88%。

报告显示，2024年，全国学前教育毛入园率为92.0%，比2023年提高0.9个百分点。全国共有普惠性幼儿园22.1万所，占全部幼儿园的比例为87.3%，提高1.1个百分点。普惠发展稳步推进。

此外，儿童成长友好环境逐步建立。截至2024年末，已有93个城市纳入国家儿童友好城市建设名单。2024年，婴幼儿配方乳粉食品安全抽检合

天绘七号卫星成功发射

12月30日12时12分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号乙运载火箭，成功将天绘七号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

天绘七号卫星主要用于地理信息测绘、国土资源普查和科学试验研究等任务。

这次任务是长征系列运载火箭的第622次飞行。

新华社



公告栏

6631203 6631205

■房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元 ■公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其它各类证件400元 ■身份证、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元 ■残疾证、学生证、失业证(个)20元

声明

●苏静芝丢失由烟台御山置业有限公司开具的购房收据一张，金额：350670元，房屋地址：烟台御山置业有限公司7号地块3号楼2202号，声明作废。

宋繁(身份证证号：371021*****6514)2019年11月10日、2019年12月9日申请1.02万元、0.19万元信用贷款；张法德(身份证证号：370727*****311X)2019年9月20日申请1881.92元信用贷款；张现军(身份证证号：410928*****3010)2024年7月15日申请3笔信用贷款：1万元、2.4万元、1万元，合计4.4万元信用贷款；朱庆海(身份证证号：371127*****5292)2021年4月24日申请2笔合计9万元信用贷款；王亚茹(身份证证号：220181*****652X)2022年5月9日申请0.34万元信用贷款；刘昌伟(身份证证号：612422*****0512)2017年12月14日申请4万元信用贷款；吴德华(身份证证号：370602*****9017)2024年6月28日申请14万元信用贷款；陈俊霖

公 告

(身份证证号：411481*****8134)2022年4月7日申请12.05万元信用贷款；朱琳(身份证证号：370602*****5528)2019年4月16日申请0.5万元信用贷款；闫万超(身份证证号：370682*****4710)2019年11月23日、2019年12月3日、2019年12月16日申请4万元、0.15万元、0.3万元信用贷款；王冠群(身份证证号：370686*****6515)2019年10月26日申请1.5万元信用贷款；王进展(身份证证号：370602*****3217)2019年8月17日申请4839.13元信用贷款；金英(身份证证号：370602*****4622)2017年11月1

日申请4556.44元信用贷款；申良(身份证证号：370921*****90038)2022年9月22日申请3万元信用贷款；王国惠(身份证证号：370602*****0014)2018年7月10日、2018年8月19日申请0.1万元、0.18万元信用贷款；张烨(身份证证号：370602*****5251)2024年3月1日申请4.42万元信用贷款；王凯林(身份证证号：370687*****1179)2017年11月26日申请5492.16元信用贷款；宋述飞(身份证证号：370682*****9054)2018年11月28日申请11.54万元信用贷款；任朝阳(身份证证号：370481*****8650)2024

特此公告！
中国建设银行股份有限公司烟台分行
2025年12月31日



广告订版热线

6631203

6631205